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31.Lishayniklar (a) va zamburug�lar (b) faoliyati bilan bog�liq bo�lgan jarayonlarni aniqlang?
1) lizogen reaksiyaning yuz berishi  2) quyosh nuri ta�sirida organic birikmalar hosil qilish  3) tuproqdaatmosferadagi erkin azotni o�zlashtirish  4) mikorizada ishtiriok etish
A) a-1;b-4
B) a-2;b-4
C) a-3;b-1     D) a-2;b-3
32.Quyidagi atamalar qaysi sistematik birliklarni ifodalaydi?
1)sorg�ichlilar       2) murakkabguldoishlar          3)timsohlar
4)suvsarsimonlar
5)kanalar 6)hashoratlar   7)tasmasimon chuvalchanglar
a) sinf   b) oila  c)turkum
A) a-4,7 b-2,3,5 c-1,6  
B) a-1,6,7  b-2,4 c-3,5
C) a- 5,6  b-1,3  c-1,2,7  
D) a-1,3,6 b-2,5 c-4,7 
33)  mitozning anafaza yakuni uchun mos holatlarni belgilang 
a) xromotidalar mustaqil xromosomaga aylanadi 
b) qutublarda ikki xromotidali xromosomalar to�planadi 
c) xromosomalar diploid to�plamga ega bo�ladi x
d) xromosomalar spirallari yoyilgan holatda bo�ladi 
e) xromotidalarni birlashtruvchi belbog� uziladi 
A) a,e
B) a,b
C) b,e
D) c,d
34) Organizmlarning ko�payishi va  rivojlanish jarayoni bilan bo�g�liq  bo�lgan noto�g�ri malumotlarni aniqlang 1)  qirg�ovul jo�jasining ko�zi ochiq tanasi par bilan qoplangan bo�ladi 2) uy pashshasi tuxumidan boshi kichik va oyog�I bo�g�imli lichinka chiqadi 3) nam tuproqda odam askaridasi tuxumidan luichinka chiqadi 4) suv shillig�I germafrodit ekanligi bilan oq planariyadan farq qiladi  5) qum bo�gma iloni trik tug�ishi bilan mantadan farq qiladi 6) bo�ri va tulkilar bolasi tug�ilganida ko�zi yumiq bo�ladi  
A) 2,5,6
B) 2,4,5
C) 1,3,6
D) 1,3,4
35)  Modda almashinuvi bosqichlari va ularga xos jarayonlar o�rtasidagi muofiqlikni toping   
1) fo�tosintezning yoruqlik bosqichi 
2) energiya almashinuvining ayrob bosqichi 
3) transkripsiya  4) transyatsiya   
a) ATF sintezi  b) transport RNK ning aminokislota bilan bog�lanishi  c) polimerlarning monomerlarga parchalanishi d) birlamchi uglevod sintezi   
A) 1-a 2-a 4-b

B) 1-a 2-c 3-b 
C) 1-d 2-c 4-b

D) 1-d 2-a 3-b
36)  Resesiv belgilarni ajrating 
1) odam barmoqlar soni normal bo�lishini ko�rsating 
2) noxat donning sariq rangi  3) odam ko�zining ko�k rangda bo�lishi   4) odam sochinjing jingalak bo�lishi 5) dalto�nizm xolati  6) sichqon yungining qora rangi
7) drozofilla qanotining normal uzunligi  8) noxat poyasining kalta bo�lishi 
A) 1,3,7
B) 1,2,6
C) 1,4,7
D) 5,6,8
37)  Rang ajrata olmaslik kasalligiga chalingan ayol ( ayolning akasi rangni normal ajrata oladi ) sog�lom erkakga turmushga chiqdi  ushbu  oila uchun  mos keladigan to�g�ri fkirni toping 
A) ayol yuzaga chiqaruvchi genni faqat otasidan olgan 
B) ayol qiz farzandlarining 50% I daltonik bo�ladi 
C) ayolning o�g�il farzandlaridan biri rang ajrata oladi 
D) ayolning ukasi rang ajrata olmasligi munkin 
38) Hujayra ehtiyoji uchun kerak bo�lmagan pBR 322 (a) EcoRI(b) va transpozoza (c) qaysi fermant ta�sirida parchalab yuboriladi?
A)a- nukleaza b-ligaza c-proteaza
 B)a-polimeraza b,c-nukleaza
C) a-nukleaza b,c-proteaza
D) a,b-proteaza c-nukleaza
39.shakli o�zgargan novdalarni aniqlang
1) topinamburning tugunagi       2) nargis piyozi          
3)lavlagi ildizmevasi 4)kartoshka tugunagi
5)sachratqi savatchasi


6) qirqbo�g�im sporasi   7) zirk tikani
A) 1,2,5
B)2,4,6
  c)1,3,4 
d)2,4,7
40.Zuxrasoch qirqulog�I gametofiti uchun mos belgilarni toping?
A)poya-bargli o�simlik-ko�p hujayrali jinsiy a�zoga ega
B) spora hosil qiladi,ildizpoyasida oziq modda to�playdi
C) zigota hosil qiladi,mustaqil oziqlandi
D) jinsiy bo�g�in hisoblanadi,spora hosil qiladi
41. Yo�sinlarni sporofitiga mos kelmaydigan javobni belgilang? 
A) jinsiy bo�gin hisoblandi ,gametalar hosil qiladi
B) sprongiy bant va sporangiydan ibporat 
C) zigotadan rivojlanadi va spora xosil qiladi 
D) zigota xosil qiladi jinsiz bo�gin xisoblanadi 
42. Ochiq urug�lilar bo�limi (a)  bir urug� pallalilar sinifi (b) ikki urug� pallalilar sinifi (c) ga mansub o�simliklarni aniqlang  
A) a-andiz b-olg�iz  c-itqovun
B) a-qarag�ay  b- chuchmomo  c- shirach
C) a-archa  b-xolmon   c- andiz
D) a-saur  b- kakra  c-topinambur 
43. Oqquray o�simligiga xos belgilarni aniqlang 
1) burchoqdoshlar oilasi vakili   2) gullari to�g�ri   3) gullari shamol yordamida changlanadi  4) bargi poyada qaramaqarshi joylashgan  5) mevasi dukkak  
6) guli qiyshiq  7) bargi yon bargchali  
A) 1,5,6,7
B) 1,4,5,6
C) 2,3,5,6


44. Nerv hujayrasi tarqoq joylashgan organinzmlarni aniqlang 
A) xlomidomanado gidra 
B) aureliya aktiniya 
C) gidra  oqplanariya  xlorella 
D) dengiz qisqichbaqasi amiyoba 
46.O�rdak uchun mantiqiy bog�liq bo�lgan tushunchalarni aniqlang
1)dumg�za bezi 2)to�rt kamerali yurak 3)quloq suprasi 4)tish 5)metamarfoz 6)bosh miya katta yarimsharlari
A)1,2,6      B)3,4,5   C)2,3,6     D)1,4,,5
47.Suvda hamda quruqlikda yashovchilar sinfining barcha vakillari uchun umumiy bo�lgan belgilarni aniqlang
1)kloakaning mavjudligi 2)dumning bo�lmasligi 3)qovurg�aning bo�lishi 4)tashqi urug�lanish 5)bir xil uzunlikdagi oldingi va orqa oyoqlarning mavjudligi 6)lichinkasining suvda rivojlanishi
A)1,3,6                B)2,3,4               C)1,4,6            D)2,4,5
48.Noto�g�ri ma�lumot keltirilgan javobni aniqlang
A)Grenlandiya tyuleni quloq suprasining bo�lishi bilan dengiz mushugidan farq qiladi
B)Oq ayiq Arktika muzliklarida yashashi bilan qo�ng�ir ayiqdan farq qiladi
C)Tuvaloq yerga in qurishi bilan ko�rgalakdan farq qiladi
D)Jayra qoziq tishlarining bo�lmasligi bilan suvsardan farq qiladi
49.Qushlar uchun to�g�ri ko�rsatilgan ma�lumotni aniqlang
1)miqqiy, hakka, qirg�iy va kalxat bir turkumga mansub 2)momiq va kontur patlar yelpig�ich hosil qiladi 3)suqsun,churrak va oqqush va o�rdaklarning dumi asosida dumg�aza bezi bo�ladi 4)ozuqasi yaxshilansa Zagorsk,Lekgorn va Nyugemmpshir kabi zotlarning go�sht berishi ortadi
A)2,3                B)2,4                C)1,4                 D)1,3
50.Odamda yurak bo�lmachalarining sistola holatida�.. bo�ladi
A)chap bo�lmacha va chap qorincha o�rtasidagi ikki tavaqali klapan yopiq;o�ng bo�lmacha va o�ng qorincha o�rtasidagi uch tavaqali klapan yopiq
B)chap bo�lmacha va chap qorincha o�rtasidagi ikki tavaqali klapan ochiq; o�ng bo�lmacha va o�ng qorincha o�rtasidagi uch tavaqali klapan ochiq
C)o�ng bo�lmacha va o�ng qorincha o�rtasidagi uch tavaqali klapan ochiq; o�ng qorincha va o�pka arteryasi o�rtasidagi yarimoysimon klapan ochiq
D)chap qorincha va aorta o�rtasidagi yarimoysimon klapan ochiq; o�ng qorincha va o�pka arteryasi o�rtasidagi yarimoysimon klapan ochiq
51.Organlar sistemasi kasalliklari to�g�ri ko�rsatilgan javobni aniqlang
1)hazm qilish 2)ichki sekretsiya 3)nafas olish 4)qon aylanish
A)1-botulizm 2-tutqanoq 3-traxeit 4-ateroskleroz
B)1-xolera 2-nanizm 3-tonzilit 4-rinit
C)1-vabo 2-Bazedov kasalligi 3-piyelonefrit 4-infarkt
D)1-dizenterya 2-gepatit 3-bronxit 4-gipertoniya
53.Bosh miya katta yarimsharlari po�stlog�ining o�ng (a) va chap(b) qismlari hamda ularning funksiyalari o�rtasidagi muvofiqlikni aniqlang
1)gandaning chap tomonidagi organlar ishini boshqaradi 2)so�zlash,gapirishni ta�minlaydi 3)nutqdagi intonatsiyani  boshqaradi 4)mo�ljal olishni ta�minlaydi 5)gavdaning o�ng tomonidagi organlar ishini boshqaradi 6)geometric shakllar haqidagi axborotlarni analiz qiladi 7)o�qish qobilyatini nazorat qiladi 8)ohangni idrok qilishni nazorat qiladi
A)a-1,6 b-3,7  B)a-4,7 b-5,8      C)a-1,4 b-2,8       D)a-3,4 b-2,5
54.Yashash uchun kurash turlariga mos keladigan misollar to�g�ri ko�rsatilgan javobni aniqlang
a)turlararo kurash b)tur ichidagi kurash c-anorganik tabiatning noqulay sharoitlariga qarshi kurash
1)o�simliklarning viruslar,bakteryalar zamburug�lar ra�sirida nobud bo�lishi 2)bir turga mansub o�simliklarning yorug�lik uchun kurashi 3)o�simliklarning namlik yetishmasligi oqibatida nobud bo�lishi 4)o�simlik urug�larining sovuqdan nobud bo�lishi 5)qush va sutemizuvchilarning o�simlik urug�lari bilan oziqlanishi
A)a-1 b-5 c-3  B)a-5 b-2 c-4   C)a-5 b-2 c-1   D)a-5 b-1 c-3
55.Ko�rshapalaklar va qushlarda qanotlarning mavjudligi(a) qadimgi panjaqanotli baliqlardan suvda hamda quruqda yashovchilaring kelib chiqishi(b) embrional rivojlanishning keying davrlarida odam embrionida peshona,gorilla embrionida esa jag�ning oldinga bo�rtib chiqishi(c) qanday jarayonlarga misol bo�ladi?
A)a-konvergensiya b-makroevolutsiya c-divergensiya
B)a-konvergensiya b-divergensiya c-makroevolutsiya
C)a-makroevolutsiya b-mikroevolutsiya c-divergensiya
D)a-divergensiya b-makroevolutsiya c-mikroevolutsiya
56.Yura(a), toshko�mir(b), silur (c) davrlariga xos evolutsion o�zgarishlarni aniqlang
1)ochiq urug;lilaring paydo bo�lishi 2)qisqichbaqa va chayonlarinign rivojlanishi 3)uchuvchi hasharotlarning rivojlanishi 4)arxeoptrikslaring paydo bo�lishi 5)kaltakesak va toshbaqalar ajdodlarining paydo bo�lishi 6)dastlabki sutemizuvchilarning paydo bo�lishi
A)a-4 b-2,3 c-5    B)a-3 b-1,4 c-2     C)a-4 b-1,3  c-2   D)a-4 b-1,2 c-6
57.Qaysi javobda noto�g�ri ma�lumotlar keltirilgan
A)antibioz munosabatlariga sinoykiya misol bo�ladi
B)ekotop-biogeotsenozning abiotic qismi
C)antibioz munosabatlarga parazitizm misol bo�ladi
D)fitofaglar �o�simlikxo�r organizmalr
58.Temurning ertalabki nonushtasidan hosil bo�lgan jami energiya 3103kj ga teng.Temurning nonushtasida oqsil va yog� miqdori teng ,ularining yig�indisi esa uglevod miqdoridan 20gr ga kam bo�lsa,nonushtadagi yog� va oqsilning miqdorini (g) toping
A)60      B)80                C)40              D)30 
KIMYO
61.  IV valentli qaysi element o�ksidining nisbiy malyar massasi 80g/ mol ga teng 
A) Si   B) Mn
C) Ti
D) S
62. 2:1 mo�l nisbattta olingan metan va silan aralashmasini o�rtacha malyar massasini toping 
A) 64/3
B) 18
C) 56/6
D) 24
63. Kimyoviy element ato�nining 6- pog�onasida 5 ta electron bo�lsa  elementning electron konfuguratsiasini ko�rsating 
A) …6s2 6p3   B) .., 6s25d5   C) 6s25d3   D) .. .6s2 6p5
64. Pu→xα+y-β+ 90Th
Ushbu yadro reksiyada 123 gr Pu yemrilishidan 115 gr Th izotopi hosil bo’ldi. Agar xning qiymati y ning qiymatiga teng bo’lsa Th izotopini nisbiy atom massasini hisoblang 
A) 258
B) 230
C) 246
D) 256
65. Tarkibida umumiy bo�glar soni 16 ta ga yetgan birikmania aniqlang 
A) Ca3(PO4)2 
B) Al2(SO4)3
C) Al(NO2)3
D) K2CO3
66. Ammoniy digidropirofasfat tuzining ekvivalent malyar massasini aniqlang .
A) 212/5
B) 212/2
C) 212/3
D) 212/4
67. 60 C dagi tezligi 27 mol/lmin  ga teng bo�lgan reaksiya  40 Cda 50 sekunddan so�ng 18mol/lmin modda miqdori 2 marta kamaysa reaksiya temperatura kayfisentini aniqlang . idish hajmi 3 litr 
A) 1
B) 2
C) 3
D) 4
68. Ma�lum bir temperaturada to�yingan eritma kansentratsiyasi 1 malayalli bo�lsa eritmada erigan nomalum moddani aniqlang . Nomalum moddani shu temperaturadagi eruvchanligi 4 ga teng 
A) HNO3
B) NaOH
C) KOH
D) H2SO4
69. 90 gr  temnir (II) nitrat eritmasi tarkibida 10,8*NA ta atom bo�lsa eritmani % kansentratsiyasinai aniqlang 
A) 40
B) 50
C) 20
D) 25
70. Ma�lum hajimdagi suvda litiy o�ksid eritildi. Ushbu jarayon uchun quydagilardan qaysilari to�g�ri 
1) pH ortadi  2) H+ ionlari ortadi   3) pH kamayadi  4) OH- ionlari ortadi 
A) 1,4
B) 3,4
C) 1,2
D) 2,3
71. Al2(SO4)3 disotsatsiyalanishi natijasida zarrachalar soni 4,2 marta ortgan bo�lsa disotsatsiyalanish darajasinai aniqlang 
A) 70
B) 80
C) 60
D) 50
72.  Faqat o�ksidlovchi hossasini namayon qiluvchi zarrachalarni aniqlang 
1) K0  2) Na+   3) Cr3+  4) Al3+  5)  N3-  6) Cr6+
A) 2,4,6
B) 1,3,6
C) 1,5

D) 2,5,6
73.  0,2mol talvol necha dona (NA)  elektronini berib benzoy kislotaga aylanadi 
A) 1,2* NA
B) 0,8- NA
C) 1,6* NA
D) 0,4* NA
74.  1 mo�l natriy galagenidi saqlagan suvli eritma  6 F to�k bilan elektroliz qilindi qilinganida anodda  120 gr modda ajrlalgan galagenni aniqlang 
A) xlor

B) brom 
D) ftor

D) yod
75.  320 gr  X% li  CuSO4 eritmasi orqali 3,2 F to�k o;tkazilganida katoddta 22,4 litr gaz ajraldi x ni qiymatini toping ( elektrod inert) 
A) 20
B) 30
C) 40
D) 50
76.  Quyda sodir bo�ladigan reaksialarning qaysi biri o�sidlanish qaytarilish reksiyasi hisoblanadi 
A) K2O+P2O5

B) Na2O+ SO3
C) MnO2+HCl

D) CrO+HCl 
77. Qaysi metal CdSO4 eriymasidan kadmiyni siqib chiqara oladi 
A) Cr
B) Ni
C) Pb
D) Sn
78. 100 gr 34 % AgNO3 eritmasiga 78 gr K tashlandi oxirgi eritma massasinia aniqlang 
A) 178

B) 154,8
C) 152,8
D) 176
79. Quydagi holatlarning qaysilari to�g�ri 
1) fizik hodisalar kimyoviy hodisalardan farq qilib fizik hodisalarda malekula saqlanib qolmaydi 
2) malekullar atomlardan tashkil topgan 
3) kimyoviy hodisalarda maekulaning kimyoviy tarkibi o�zgaradi 
4) kimyoviy reksiyaga kirishgan moddalaning massasi hosil bo�lgan moddalar massasiga teng bo�lmaydi 
5) malekulalar o�rtasida o;zaro tortilish va itarilish kuchlari mavjud 
A) 1,2,4
B) 1,4
C) 1,3,5
D) 2,3,5
80. Nomalum kislota eritmasida kislotaning massa ulushi 7/16  ga teng agar eritma tarkibidagi suvning miqdori (mol) kislota miqdoridan 9/2 marta ko�p bo�lsa kislotani aniqlang 
A) H2SO4
B) HNO3
C) HBr

D) HCl 
81. C5H11 tarkibli radikalning  asosiy zanjirida 4 uglerod tutgan izomerlar sonini aniqlang 
A) 5
B) 3
C) 4
D) 6
82. 2 brom 2metil butanga Na metali tasir ettirib olingan alkan tarkibidagi ikkilamchi uglerod atomlar sonini toping 
A) 2
B) 1
C) 3
D) 4
83. Buten vagner reksiyasi bo�yicha  diol ( glikol ) , kuchli o�sidlovchilar tasirida esa faqat karbo�n kilotalar aralashmasini hosil qilsa uglevadarodlar tuzilishini aniqlang 
1) siklo butan  2) buten 2  3) metil siklopropan 4) 2 meil propen 
  5) buten 1
A) 1,3
B) 2,5
C) 4,5
D) 4
84.  Etilen , metil siklopropan  va kisloroddan iborat  30 litr aralashma o�zaro to�liq tasirlashgandan so�ng  suv  bug�lari va CO2 dan iborat 32 litr aralshma hosil bo�ldi  boshlangich aralashma tarkibidagi sikloalkan hajmini toping ( barcha gazlar bir xil sharolitda olingan) 
A) 16
B) 24
C) 14
D) 2
1) 10,1 gr  KNO3 parchalanganida hosil bo’lgan kislorodda necha dona electron bor  
2) P+HNO3 →    kayfisentlar yeg’indisini toping 
3) KMnO4 +KNO2 + H2O →
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ONA TILI VA ADABIYOTI

1. Qaysi gapdagi yasama sifat tarkibidagi sifat yasovchi qo'shimcha, ot yssivchi bilan shakldoshlik hosil  qilmaydi?

A) Bog'dan yumshoq, namxush xazon hidi ko'tarilib, uning xayollarini to'lin oy olib ketardi.

B) Bu o'lkada, iqlim iliq, suv mo'l, yer unumdor, quyish nuri ko'p.

C) Jaholatga qarshi ma'rifat bilan kurashish uchun xalq mafkuraviy jihatdan qurollangan bo'lishi kerak.

D) O'ymakor gullari bilinmaydigan darajada o'chgan, eski eshikka kiramiz.

2. Ilmdan bir shu'la dilga tushgan on, aniq bilursankim ilm bepayon. Ushbu baytda ochiq bo'g'inlar soni nechta?

A) 5

B) 6

C) 7

D) 8

3. To'g'ri yozilgan qatorni toping?

A) xuzurbaxsh

B) telifaks

C) istivor

D) jangavor

4. Qaysi gapda ishtirok etgan to'liqsiz gapdagi ega faqat sonordan iborat?

A) Yaxshi oshini yer, yomon-boshini.

B) Olamni quyosh yoritadi, odamni-ilm.

C) Ayrilganni ayiq yer, bo'linganni -bo'ri.

D) Avval o'yla, keyin so'yla.

5. Qaysi asarda bayon ham, ko'rsatish ham, tasvirlash ham bir narsaga-tadqiqqa o'z o'rnini bo'shatib bergan?

A) "Shamolni tutib bo'lmaydi"

B) "Bir qadam yo'l"

C) "Osmon yaratganning.."

D) " Yolg'izlik"

6. Unim (1) yo'q, bunim yo'q.

Uyimda unim(2) yo'q.

Ishimda unum(3) yo'q.

Aytishga unim(4) yo'q. Ushbu parchada raqamlar bilan ko'rsatilgan so'zlardan qaysilarining yetakchi morfemalari o'zaro omonim so'zlar hisoblanadi?

A) 1,2,4

B) 1,2,3,4

C) 2,3,4

D) 1,3,4

7. Quyadilarning orasidan fe'l yasovchi va fe'lning munosabat shalli sifatida o'zaro omonim bo'loladigan qo'shimchalarni ko'rsating?

1.-a, 2.-ay, 3.-ir, 4.-la, 5.-y, 6.-r, 7.-sa

A) 1,3,4,6

B) 1,2,3,6

C) 1,4,5,7

D) 1,2,5,6,7

8. Yurtim, seni boyliklaring-chun Sevgan farzand bo'lsa, kechirma aslo. Gapdagi yasama so'zni sifatdoshga tobelantirgan birlik qaysi yozuv tamoyili asosida yozilgan?

A) fonetik

B) morfologik

C) shakliy

D) tarixiy

9. Qaysi maqolda otlashgan so'z ega vazifasida qollangan?

A) Do'stlikka yaramaydigan shaxsning eng yasamasi chaqimchi.

B) Nodon, kaltafahm odamdan yaxshi gap chiqmaydi

C) Yangi binolar qurilishi asossiz ravishda cho'zib yuborilmoqda.

D) Mehmonlarning aksariyati o'rta yoshli, o'ttiz-qirq orasidagi odamlar edi.

10. Rahmsiz olomon, sizga ne kerak?

Angladim, jismimni, ruhimni bog'lar.

Vahiy keldi menga, chirpandi  yurak,

Aks-sado berdi muqaddas tog'lar

Ushbu she'riy parchada necha sodda gap mavjud?

A) 4

B) 5

C) 7

D) 6

11. Qaysi gapda 5 ta morfemadan iborat sodda yasama so'z mavjud?

A) Insonning ko'nglini anglamagan kimsa, qon jihatdan unga qanchalik yaqin bo'lmasin, baribir begonadir.

B) Bir inson taqdirida o'n yil davomida ne-ne o'zgarishlar bo'lmaydi.

C) Shu bilan Ayoz podsho bo'lib, mamlakatda adolat o'rnatgan ekan.

D) Biror-bir fikrni uqtirishda ishlatilgan maqol uni chuqur o'zlashtirishga xizmat qiladi.

12. Shoira bu asarida komillikka intilgan bir solik sifatida odamlarning ma'rifatsizligidan yozg'irmaydi, balki adolatsizlikka duch kelgan oddiy bir inson sifatida shikoyat qiladi. Uning qalbini ayrim odamlarning qabihliklari, yaxshilikka yomonlik qila olishi hayratlantiradi. Berilgan parchada nechta yasama so'z mavjud?

A) 10

B) 8

C) 7

D) 9

13. Qaysi javobda nom to'g'ri yozilgan?

A) O'zbekiston Respublikasi Ichki ishlar vazirligi

B) O'zbekiston respublikasi ichki ishlar vazirligi

C) O'zbekiston Respublikasi ichki ishlae vazirligi

D) O'zbekiston Respublikasi Ichki Ishlar vazirligi

14. Ot chopsa gumbirlar tog'ning darasi,

Botirni ingratar nayza yarasi,

Bu xizmatga bel bog'lama, Avazjon,

Talab qilma, Chambil elning sarasi.

She'riy parchadagi nechta gap bo'laklari tartibi almashgan?

A) 4

B) 3

C) 1

D) 2

15. Oynaning yuzi qancha tekis bo'lsa, oy yuzlining yuzi ham shuncha to'g'ri ko'rinadi. Berilgan gapda ma'no ko'chishning qaysi turi mavjud emas?

A) vazifadoshlik

B) metonimiya

C) metafora

D) sinekdoxa

16. "... asarlaridagi asosiy g'oya diniy-tasavvufiy, ma'rifiy fikr va e'tiqodni omma orasiga tarqatishdan, yoyishdan ibirat edi. Bu maqsad yo'lida u turkiy til imkoniyatlaridan juda unumli foydalandi. Bu yo'lda unga Ahmad Yasavviy

hamda Sulaymon Boqirg'oniylar tajribasi qo'l keldi"

Ushbu fikrlar qaysi ijodkor haqida?

A) Huvaydo

B) Abulg'oziy Bahodirxon

C) So'fi Olloyor

D) A. Navoiy

17. Tursunboy unga vahima bilan qarab turdi-da, birdan orqasiga burildi. Ikromjon uni ushlab qolmoqchi edi, siltab tashladi. Ikromjon yonboshi bilan yiqildi. Ushbu parchaning kesimlari fe'lning qaysi nisbat shakllari bilan ifodalangan?

A) 3 o'rinda aniq, 2 o'rinda majhul nisbat shakllari

B) 2 o'rinda aniq, 2 o'rinda o'zlik nisbat shakllari

C) 3 o'rinda aniq, 2 o'rinda o'zlik nisbat shakllari

D) 3 o'rinda aniq, 1 o'rinda o'zlik, 1 o'rinda majh nisbat shakllari

18. "Ungurlarda sakraydi ohu.

Na'matakda sa'va mittijon.

G'orliklardab sipqarilgan suv..."

Ushbu misralar muallifi?

A) M.Yusuf

B) T. Sulaymon

C) A. Oripov

D) Sh. Rahmon

19. O'lim oldidan u uzoq yillar davomida ko'nglidan o'tkazgan butun o'y-fikri bitta savolga javob olishga qaratilgan bo'lib, ammo bu savolni shu paytgacha biron marta bo'lsin eshik og'asiga berib ko'rmaganligini eslaydi.

Ushbu gapdagi olmoshlarning vazifasini aniqlang?

A) ega, aniqlovchi, aniqlovchi

B) ega, aniqlovchi, aniqlovchi, aniqlovchi

C) ega, aniqlovchi, aniqlovchi, hol

D) ega, aniqlovchi, hol

20. Bir so'z turkum doirasida ham, turli so'z doirasida ham omonimlik xususiyatiga ega bo'la oladigan so'zlar to'liq ko'rsatilgan javobni aniqlang?

1) bit; 2) hur; 3) bo'z;  4) paqir; 5)dov

A) 4,5

B) 1,4,5

C) 1,3,5

D) 1,3,4,5

21. Bugungi o'zbek she'riyati bilan tanishish uchun o'quvchining qulog'i va ko'zigina emas, tafakkuri va tuyg'ulari ham bir qadar zo'riqishi, she'rdan zavq olish, lazzat tuyish uchun mehnat qilishi lozimdir. Hissiyot qatlamlarini tadqiq etish, odam ruhiyaridagi boy va rangin iqlimlarni poetik kashf etishga urinish kuchaydi.

Ushbu gapda nechta yasama fe'l ishtirok etgan?

A) 7

B) 8

C) 6

D) 9

22. Qirlarda esayotgan mayin shabada ana shu ajoyib gullarning g'unchalarini yozmoqda. Ushbu gapda 2 ta so'zga nisbatan hokim bo'lak bo'lib kelgan so'zlar soni nechta?

A) 4

B) 2

C) 1

D) 3

23. 1. Chol undan balandroq keldi// men birgalikdan tushmayman, deb chiqib ketdi.

2. Ishning ko'zini bil//dala ham obod, choyxona ham...

3. Sultonmurod o'zini chetga olishfa tirishdi// xalq to'lqini uni surib ketdi.

4. Ariqlar chiqardik// yovlar quritdi.

5. Bir joyda turganimda deyarli fikr qilolmayman// tanam hamma vaqt harakatda bo'lishi kerak, ana o'shanda aqlim ham harakatga keladi. Qaysi gap(lar)dagi shartli belgilar o'rnida teri qo'yiladi?

A) 4,5

B) 2,4

C) 2

D) 1,3,5

24. Quyidadi parchada ismlarning munosabat shakllari nechta o'rinda qatnashgan?

Dunyoni yoritar bizninhg sevgimiz,

Ikkimiz hevh qachon o'lmasmiz aslo.

Yor-u do'stlarimiz, sevgan elimiz,

Bizdan rizo bo'lib topar tasallo.

A) 5

B) 4

C) 6

D) 7

25. Bir ma'raka ko'rdim butun, Jami yopingan boshga to'n, Boqsamki, besh yuzcha xotin Voiz so'zin tinglor ekan.

Mingboshilikka kimning ishi, Desam, dedi bedonachi, 

Bir "qo'shtegirmonlik" kishi, Xo'ja iso badkor ekan.

Ushbu parchada nechta shaxs oti qatnashgan va ular qaysi gap bo'lagi vazifasda kelgan?

A) 5 ta: ega, aniqlovchi, ega, aniqlovchi kesim;

B) 6 ta: ega, aniqlovchi, ega, ega, aniqlovchi, kesim;

C) 4 ta: ega, aniqlovchi, ega, kesim;

D) 5 ta : ega, aniqlovchi, ega, aniqlovchi, ega;

26. Qaysi javobda quyidagi qo'shma gapning turi to'g'ri ko'rsatilgan?

Insonlik mohiyati baxt-saodatga erishuvdir, inson bu maqsadni o'zining oliy g'oyasi va istagiga aylantirsa, u baxt-saodatga erishadi.

A) aralash murakkab qo'shma gap

B) bir necha bosh gapli murakkab qo'shma gap

C) bog'langan qo'shma gap

D) bir necha ergash gapli qo'shma gap

27. Qaydi javobda ham fe'l , ham sifat yasovchi qo'shimcha biĺan omonim bo'la olmaydigan shakl yasovchi qatnashmagan?

A) O'yin-kulgi, askiya yarim kechagacha cho'zilib ketdi

B) Mo'ysafid gullarni shiyponga qo'yib, mehmonlar bilan ko'risha ketdi.

C) Bu nima  degan gap o'zi, juda jim bo'lib ketdingiz!

D) Sahnaga ko'zi tushdi-yu, yuragi orqasiga tortib ketdi.

28. Bolaning ko'nglini olish xayoliga kelmadimi, to'pori oqsoqning!

Yaxshi  ham cho'ntagiga pul solib qo'ygandim. Bilib qo'ylaring!

Bolaning ko'nglini senlar olomasan

g, xursand qiladigan onasi bor!

Ushbu misralarda necha o'rinda tovush o'zgarishi ro'y bergan?

A) 4

B) 6

C) 3

D) 5

29. Quyidagi o'xshash mavzuda yozilgan misralar muallifini belgilang.

1. Bir deb bor ichimda, asti pinhon bo'lmas,

Boshini egmak oning oson bo'lmas.

2. Nafsim meni yo'ldan urib xor ayladi,

Termtirib xaloyiqqa zor ayladi.

3. Nafs itin qilsang zabn olamda yo'q sendek shujo.

a) N. Kubro

b) A. Yasavviy

c) A.  Navoiy

A) 1-a, 2-b, 3-c

B) 1-b, 2-a, 3-c

C) 1-a, 2-c, 3-b

D) 1-c, 2-b, 3-a

30. "O'tkan kunlar" romanida Otabek "umroning eng qiymatlik kunarini og'ulagan, ikki yil bo'yi da'vosiz dardga mubtalo qilgan, yaramas va ishonchsiz yo'llarda sanqishiga sabab bo'lg'an" obraz kim?

A) Homid

B) Zaynab

C) O'zbekoyim

D) Xudoyorxon

Javoblari

1-C

2-B

3-D

4-B

5-D

6-C

7-D

8-B

9-A

10-D

11-D

12-A

13-C

14-D

15-A

16-C

17-C

18-C

19-A

20-C

21-C

22-D

23-B

24-C

25-A

26-A

27-A

28-B

29-A

30-C
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1⃣5⃣-SAVOL

UNING "FALAK" NOMLI QISSASI RUS TILIGA TARJIMA QILINIB VA BOSHQA RESPUBLIKALARDA ChOP ETILGAN.  USHBU TA‘RIFLAR KIM HAQIDA ? A)⚪️ T.MALIK. B)⚫️E.VOHIDOV C)🔴O‘.HOSHIMOV D)🔵A.MUXTOR

O’z  so’ziga  amal  qilmagan  olimni  ustiga  kitob ortilgan  eshakka o`xshatgan  ijodkor kim? A)⚪️Sa‘diy B)⚫️ Navoiy C )🔴Bedil D)🔵Zavqiy

DTM 2018

1⃣-savol

’’Sirdaryo qo‘shiqlari’’  kitobi muallifini aniqlang. A)⚪️M.Yusuf B⚫️ )T.Sulaymon C)🔴H.Olimjon D)🔵Zulfiya

DTM2018

2⃣-Savol

Shohimardon pir qaysi doston qahramoni? A)⚪️ Rustamxon B)⚫️Ravshan C)🔴Alpomish D)🔵Kuntug‘mish

DTM2018

3⃣-savol 

2000-yilda qaysi shoir Navoiy kabi yozganlarini to‘rtta kitob qilgan?  A)⚪️E.Vohidov B)⚫️A.Oripov C)🔴.Mirtemir D)🔵.M.Yusuf

DTM2018

4⃣-SAVOL

Qaysi dostonda shoh hayvonga o‘xshagani uchun og‘ilxonada qo‘lga olingan? A)⚪️Hayrat ul-abror B)⚫️Oygul bilan Baxtiyor C)🔴Cho‘ri D)🔵Qamar

DTM2018

5⃣-SAVOL

"Halokat" romani muallifini aniqlang. A)⚪️A.Muxtor B )⚫️ Tagor C) 🔴X.To‘xtaboyev D)🔵 Shuhrat

DTM2018

7-SAVOL

Odob kishilar tarafidan qilinishi mumkun bo'lgan xurmatsizlik eshigini yopadi va odamni xazilmazaxdan, kamsitishdan saqlaydi.

Ushbu gapda nechta o'rinda imloviy xatolikka yo'l qo'yilgan?

A)🙃4     B) 5     C) 3    D)2

DTM2018

8-SAVOL

Talabaning omonatiga hiyonat qilgan uchun dorga osilgan  qozi hikoyasi qaysi asarda uchraydi? A)⚪️Rohati dil B)⚫️Miftoh ul adl C)🔴Zarbulmasal D)🔵Ezop masallari

DTM2018

9-SAVOL

Qaysi asarda tili sug‘irib olingan obraz mavjud? A)⚪️Abulfayzxon B)⚫️Kuntug‘mish C)🔴Sohibqiron D)🔵Ulug‘bek xazinasi

DTM2018

10-SAVOL

Qaysi asarda ko‘zi o‘yib olingan obraz mavjud? A)⚪️Kuntug‘mish B) ⚫️Ruhlar isyoni C)🔴Alpomish D)🔵Alvido,bolalik

DTM2018

1⃣1⃣-SAVOL

"Sarvinoz’’ nomli she’riy to‘plam muallifini aniqlang. A)⚪️M.Yusuf B)⚫️T.Sulaymon C)🔴A.Oripov D)🔵E.Vohidov

DTM2018

1⃣2⃣-SAVOL

Bir yilga yetmay "Haftiyak " va "Chor kitob" ni o‘qib tugatgan shoirni belgilang. A)⚪️ Furqat B) ⚫️Zavqiy C)🔴Cho‘lpon D)🔵Qodiriy

DTM2018

1⃣4⃣-SAVOL

Ikki echkining janjali qaysi asarda uchraydi ? A)⚪️Miftoh ul adl B )⚫️Zarbulmasal C)🔴Ikkinchi muallim D)🔵Rohati dil

DTM2018

1⃣3⃣-SAVOL

Ozg‘in bilan semizning zindonga tashlanishi va bir haftadan keyin birini tirik qolishi qaysi asarda uchraydi? A)⚪️ Guliston bit turkiy B)⚫️Zarbulmasal C)🔴Mahbub ul qulub D)🔵Rohati dil  @Mega_Biologiya
@Mega_Biologiya


